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FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST
INFLACE
(  Vyberte definici, která podle Vás nejlépe charakterizuje inflaci.
A. Inflace je zvyšování hladiny průměrné úrovně cen všech statků a služeb. Je důsledkem ekonomické nerovnováhy.

B. Inflace vyjadřuje pokles kupní síly peněz vlivem růstu cenové hladiny během určité doby.

C. Inflace znamená všeobecný růst cen, tedy růst cenové hladiny.

D. Inflace vzniká v případě, že množství peněz v ekonomice roste rychleji než množství produkce.

S inflací souvisí další pojmy – deflace, dezinflace a stagflace.                                                                                                                                      (  Co jednotlivé pojmy znamenají? Připojte ke každému jejich charakteristiku.
                                                                                                                                                                      

FORMY INFLACE
(  skrytá -   je typická pro centrálně řízené ekonomiky, vzniká, když jsou např. ceny stanovené vládou a výrobci nejsou schopni za tak nízké ceny vyrábět dostatek zboží.
(  blokovaná – vzniká, když se stát snaží potlačit nebo zastavit růst cen pomocí administrativních opatření, neroste cenová hladina, ale úspory, rozvíjí se černý trh

(  otevřená – ekonomická nerovnováha je spojena s růstem cenové hladiny
Inflace se rozlišuje podle tempa:
(  plíživá (mírná) – nezpůsobuje žádné závažné problémy v ekonomice, vzestup cenové hladiny je doprovázen růstem výkonu ekonomiky. Je obvyklá v současných ekonomikách a spotřebitelé nepociťují pokles kupní síly peněz.
(  cválající (pádivá) – tempo růstu inflace je mnohem rychlejší než růst výkonu ekonomiky. Lidé se zbavují hotových peněz a úspor a ukládají prostředky do nemovitostí, starožitností, drahých kovů nebo cizích měn
(  hyperinflace – ta přináší rozpad ekonomiky a peněžního oběhu. Peníze neplní svoje funkce, přechází se k barteru. Zvládnutí této situace vyžaduje přísnou monetární politiku a možná měnovou reformu.
(  Odhadnete, v jakých číslech se uvedené typy inflací pohybují?
 Plíživá                                                                                                                                                    Cválající                                                                                                                                    Hyperinflace

Vývoj inflace se měří podle různých cenových indexů:

(  index spotřebitelských cen

(  index cen výrobců

(  deflátor HDP

Hojně využívaný je právě index spotřebitelských cen.                                                                                                                                                                                                    (  Co tento index vyjadřuje?
Jedním z ukazatelů, které vypovídají o stavu ekonomiky je právě míra inflace.                                                                                              Čím je míra inflace vyšší, tím vyšší je nerovnováha v ekonomice, a tím horší jsou její dopady.                                                                                                                                                                                        Míra inflace se vypočítá podle uvedeného vzorce pomocí indexu CPI.                                                                           r =  (CPI2011  -  CPI2012) / CPI2012 x 100%       
r = míra inflace                                                                                                                                                                                                        CPI je index spotřebitelských cen          

(  Co je deflátor?  

(  Inflace určitým způsobem komplikuje fungování státního hospodářství. Důsledků, které přináší je celá řada. Doplňte další.                                                                                                                                                 ( snižuje reálné mzdy                                                                                                                                                                                                            ( klesá hodnota peněz                                                                                                                                  (  věřitelé ztrácí a dlužníci získávají                                                                                                                                          (  hodnota hmotných statků roste                                                                                                                                                                                                              (                                                                                                                                                                                                                                                           (                                                                                                                                                                                                    (
(  Jak reagují na inflaci obyvatelé?     
(  Jak reagují na inflaci podniky?      
(  Jak reagují na inflaci banky?     
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FINANČNÍ A EKONOMICKÁ GRAMOTNOST

INFLACE                                                                              KLÍČ
(  Vyberte definici, která podle Vás nejlépe charakterizuje inflaci.
A. Inflace je zvyšování hladiny průměrné úrovně cen všech statků a služeb. Je důsledkem ekonomické nerovnováhy.

B. Inflace vyjadřuje pokles kupní síly peněz vlivem růstu cenové hladiny během určité doby.

C. Inflace znamená všeobecný růst cen, tedy růst cenové hladiny.

D. Inflace vzniká v případě, že množství peněz v ekonomice roste rychleji než množství produkce.

S inflací souvisí další pojmy – deflace, dezinflace a stagflace.                                                                                                                                      (  Co jednotlivé pojmy znamenají? Připojte ke každému jejich charakteristiku.
                                                                                                                                                                      


FORMY INFLACE
(  skrytá -   je typická pro centrálně řízené ekonomiky, vzniká, když jsou např. ceny stanovené vládou a výrobci nejsou schopni za tak nízké ceny vyrábět dostatek zboží.

(  blokovaná – vzniká, když se stát snaží potlačit nebo zastavit růst cen pomocí administrativních opatření, neroste cenová hladina, ale úspory, rozvíjí se černý trh

(  otevřená – ekonomická nerovnováha je spojena s růstem cenové hladiny

Inflace se rozlišuje podle tempa:
(  plíživá (mírná) – nezpůsobuje žádné závažné problémy v ekonomice, vzestup cenové hladiny je doprovázen růstem výkonu ekonomiky. Je obvyklá v současných ekonomikách a spotřebitelé nepociťují pokles kupní síly peněz.

(  cválající (pádivá) – tempo růstu inflace je mnohem rychlejší než růst výkonu ekonomiky. Lidé se zbavují hotových peněz a úspor a ukládají prostředky do nemovitostí, starožitností, drahých kovů nebo cizích měn

(  hyperinflace – ta přináší rozpad ekonomiky a peněžního oběhu. Peníze neplní svoje funkce, přechází se k barteru. Zvládnutí této situace vyžaduje přísnou monetární politiku a možná měnovou reformu.

(  Odhadnete, v jakých číslech se uvedené typy inflací pohybují?

 Plíživá  -maximálně desítky % ročně                                                                                                             Cválající – desítky až stovky %                                                                                                     Hyperinflace – tisíce procent
Vývoj inflace se měří podle různých cenových indexů:

(  index spotřebitelských cen

(  index cen výrobců

(  deflátor HDP

Hojně využívaný je právě index spotřebitelských cen.                                                                                                                                                                                                    (  Co tento index vyjadřuje?
Vyjadřuje velikost změny výdajů domácností na nákup tzv. spotřebního koše statků a služeb.
Jedním z ukazatelů, které vypovídají o stavu ekonomiky je právě míra inflace.                                                                                              Čím je míra inflace vyšší, tím vyšší je nerovnováha v ekonomice, a tím horší jsou její dopady.                                                                                                                                                                                        Míra inflace se vypočítá podle uvedeného vzorce pomocí indexu CPI.                                                                           r  = (CPI2011  -  CPI2012) / CPI2012 x 100%        
r  = míra inflace                                                                                                                                                                                                        CPI je index spotřebitelských cen          

(  Co je deflátor?  

Deflátor HDP je nejkomplexnější z cenových indexů, kterými se měří míra inflace v ekonomice.

Deflátor HDP není založen na spotřebním koši, jako jiné cenové indexy (např. index spotřebitelských cen), ale zahrnuje v sobě změnu cen všech statků v ekonomice. Je počítán na základě množství zboží v běžném období, jedná se tedy o tzv. Paascheho index. Pro určení dopadu inflace na spotřebitele resp. výrobce je vhodnější použít odpovídající cenové indexy – index spotřebitelských cen (CPI – Consumer Price Index), resp. index cen výrobců (PPI – Producer Price Index).

(  Inflace určitým způsobem komplikuje fungování státního hospodářství. Důsledků, které přináší je celá řada. Doplňte další.                                                                                                                                                   (  snižuje reálné mzdy                                                                                                                                                                                                            (  klesá hodnota peněz                                                                                                                                  (  věřitelé ztrácí a dlužníci získávají                                                                                                                                          (  hodnota hmotných statků roste                                                                                                                                                                                                              (   postihuje především občany se stálými příjmy                                                                                                                                                                                                                                                        (   znehodnocuje vklady a úvěry                                                                                                                                                                                                 (  má dopad hlavně na sociálně slabé skupiny obyvatel (důchodci)
(  Jak reagují na inflaci obyvatelé?   
  Sami nebo prostřednictvím odborů vyvíjejí tlaky na zvyšování mezd a další příjmy. Usilují o valorizaci, což znamená, že se příjmy navyšují, pokud míra inflace dosáhne určité hodnoty. Velmi časté je to u důchodů. 
(  Jak reagují na inflaci podniky?      

Podniky v době inflace bohužel své výrobky a služby zdražují, protože rostou ceny materiálu a energií a tak se logicky i navyšuje cena výrobků či služeb.
(  Jak reagují na inflaci banky?     
Banky zvyšují úrokové sazby z vkladů a úvěrů a doporučují klientům ukládat finanční prostředky do produktů, jejichž výnos je vyšší než míra inflace.
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1. DEFLACE


2. DEZINFLACE


3. STAGFLACE





A. Pokles míry inflace, pokles tempa růstu inflace.                                                                                                     B. Situace, kdy dochází ke stagnaci reálného produktu a k růstu cenové hladiny (inflaci).                                                                                            C. Opačný jev inflace, dochází ke zvyšování kupní síly peněz.





1.                                  2.                                             3.   





1. DEFLACE


2. DEZINFLACE


3. STAGFLACE





A. Pokles míry inflace, pokles tempa růstu inflace.                                                                                                     B. Situace, kdy dochází ke stagnaci reálného produktu a k růstu cenové hladiny (inflaci).                                                                                            C. Opačný jev inflace, dochází ke zvyšování kupní síly peněz.
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